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LOS HÁBITOS ALIMENTARIOS 
EN EDUCACIÓN ESPECIAL 

José Antonio Merino Puerma 

El lUlO< ,..liza un estudio en un Colegio de Educación Especial de Córdoba sobre los hábitos 
alimentarios de 60 n.itlos y nitlas con necesidades educativas especiales. A trav~ de un OJCStiorwio 
dirigido a las madreslpoO'es, se intenta indagar el tipo de alimentos que compooen la die1a diaria, sus 
preferencias y el nivel de autonomía a la hora de tomar el alimento. 

Introducción. obtener la información que necesitábamos y 
llegar a las cooclusiooes oportunas. 

Hoy en dla el desaaolk>,ecooóm ico de los rJ 
paises p<ivilegiados y1a enorme expansión de la Ob · etivo 
industria de la ~imeniación ha producido un J • r-.... 
aumroto especta lar en la oferta de estos N I:"L'-'""~ . . 'al "dcscr'b' 
prOductos Y una a1orme sofisticación de fa ":J . u~ro o_b~envo IniCl es --' -" 
publicidad a.-.ociada a ellos, especialmente la los h~b11.os al1men~c10s dc1?S alumnos/as ~e un 
dirigida a ninos y niftas. Por el contrario, no oolegao de EducacJ6n Especeal de Córdoba . 
puede afirmarse que haya mcjorndo la culnn 
alimentaria y que se hayan erradicado los 
problemas nutriciooales en el mundo 
'"c.lesnrrollado" en el que vivimos. Es ~ basta 
con examinar 1~ estudios sobre trastornos 
alimentarios de revistas y tratados sobre salud 
para convencemos de que saber comer es 
todavía W'l8 asignatura pendiente y Wl problema 
que preocupa cada vez más a educadores y 
prof~iouales de la salud_ 

Preocupados por eslos temas, la investigación 
que a continuación se expooc se realizó en un 
colegio de Educación Especial ubicado en un 
barrio de: Córdoba ron el fin de conocer los 
hábitos Álimmticios de sus alum1los. La causa---' 
que suscitó la realización de este estudio surgió 
por la llamativa forma de comer que tcnlan 
estos nift~ no sólo desde el punto de vista del 
tipo de alimento, sino por la cantidad, 
preferencias, gustos, demanda ... 

Otro motivo se derivó de la observación 
diaria del desarrollo de las clases de educación 
flsica que recilx.·n, donde se podían observar lo 
que ~ ~,., ~b~Ds ~fc<Cto.r; de unOY 

h6b11os ulimcuticu:_, moorrectos: cansancio, 
len11tud m los movamientos, limitacióo m la 
reahzación de algunos ejercicios, etc. Por ello, 
se procedió a mvtstigM 51 la ahmerunción que 
recablan estos nü\os fuera del colegio era 
adecuada. ya que la dieta en el centro está 
controlada por dos m6dicos. 

Para ello, iniciamos nuestro estudio 
elaborando unos cuestionarios que fueron 
rellenados y cumplimentados por los padres de 
Jos alumnos y alumnas y que posteriormente 
fueron analizados para. oonsccuenterncnte, 
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Tuemos ea. cwata en esta descripcióm. los 
tiguieates a..sptetos: 

1) ¿Cómo demandan el alimento y 
con qué grado de autonom la 
comen? 

2) ¿Cuáles son sus preferencias? 

3) ¿Q:.Jé tipos de alimentos que 
toman'? 

1} ¿Con quC frecuencia toman 
algWios de estos alimentos, 
imprescindibles en su1- dieta 
(verduras, pasta, carne, huevos ... )? 

Nos planteamos también Wla hi;\tt5is: 

; Existen diferencias m algunos de los aspectos 
anteriores en fwtción del sexo del alumnado? 

Recosida de datos 

La información se obtuvo de unos •nformes de 
agentes soc.·iales, es decir, se hizo mediante tm 

cuestionario dirigido a las madres/padres m el 
que se les preguntaba sobre algunos hábitos 
alimentarios de sus hijos/as_ El cuestionario se 
elaboró con la colaboración del servicio médico 
junto con la madre de w1a alwnna., que es 
también médico. De este modo se ooncretaroo 
cuales eran las cuestiones más im¡xxtantes y 
relevantes para poder alcanzar el objetivo ya 
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mmaonado. Este cuesuonano se le hizo U­
a los padres de los alumnos mediante una C8l'tl 

que se les en~ a los hijos en b que se pocha 
que se rumplimcntM'a debidamente y se 
devolvien siel< dbs ~ 

Me pRCC que d memento más dificil m todo 
ttobajo de investigación debe ser &X'OCia- por 
primera vez a1 campo y saber" qué haa:r m todo 
momento. pero este pl81lO no ha supuesto 
ningím problema para m~ ya que el estudio se 
realizó en mi centro de b"Bbajo. 

Población y mueslra. 

La población a estudiar era un grupo de 60 
alumnos de un colegio de Educación Especial 
que presentaban diferentes discapacidades.. 
género y edad. Estas estaban comprendtdos 
entre los S a 21 1\i\os. 

El muestreo realizado ba sido ocasional, debido 
a que los cuestionarios se odjudicarm a todos 
los alumnos del colegio para que se lo 
entregaran a sus padres y fueran devueltos 
debidamente: cumplimentados en un plazo 
concreto, de tal forma que. cualquier 
cuestionario recibido fuera de pl:lZO er.t 
rechazado. 

Contestaron, dentro del phvo, a nuestra 
encuesta las madres/padres de 40 de nuestro:; 
ahmmos/as. En la muestra del estudio In 
mnyorl11 pertenecen al género mascu lino. 

Su o Frecuencia Porcentaje 

Mujer 15 37,5 

Hombre 25 62.5 

ToUII 40 100,0 

RESULTADOS Y CONCLUSIONES 

Estos son los resultados que nos han parecido 
más llamat ivos; 

Nivel de autonomfa ea la alimeataeión 

./ Cabe destacar que una gran mayoria, el 75% 
de los alwnnoslas estudiados, com~n solos 
y el 82% sabe mLdicar. 
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.; S1 ~ooarnos el r:n~ro ooa d vtOdo M 
co.<r, cal>< desuoclr que el 73' de las 
mujere$ COOien sol.b írmtc wt 7tta.. de k"l'\ 
bombr lo que oo J-W1:'C'C W\1 d1fermc.:1a 
m U)· s.t ifleati\-a 

e- .._ •~•a ....... ,. 
IM•Jer Sola 11 71.1 

1 
Con ayuda ~ 2b.7 

Totlll 15 100.0 

1 nombre Solo JQ 7h.O 

1 
Con awda 6 24,0 

TIJlal 25 100,0 

.; Fl 87'"• de los alwnn():) pide ti alimt'nto por 
si solo )' ls ma)uria (6~'t) l\l pide 
hablando 

flide el Frecucnci:t % 

ulimcnlo 

No 12.< 

Si 35 K7.< 

Tocul 40 100.0 

Cómo lo pide Fl"tttttnrb .,. 
Cou gestos 10 25.0 
ndem:mes 

Con ruidos 7.5 

Jlablando 27 67,5 

Total 40 100.0 

Frecuencia y preferendas. 

./ En cuanto al n\imuo de comidas que 
reahzan al día, en el 75% de los C0505 son 4 
(desayuno, comida, merienda y cena). 
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1 N• de comlda FrecUHC.ia Porentaje 
aldla 

2 4 10,0 

3 6 IS,O 

4 30 7S.O 

Total .... ..40 100,0 

"' El 6..~--r.;;:: lumnos no time 
prer:2.:-da e11 cuao1o a que el alimento sea 
duloe 61alado-ya que al ~S% de ellos les da 
iguai./De cualquier manen1y la preferencia 

-1"" lo saládo (22.5) sup<n a lo dulce 
(12,6). 

En cuanto al tipo de alimentos que ingieren 
habitualm~tc, mcontnunos los siguientes 
resultados: 

.;- I..eche. El 82% de los alwnnos estudiados 
toma leche diariamenle y, por regla 
general, el 4~/e de estos toman más de dos 
vasos. Pero es alannnnte que el 17.5% no 
tome leche dinriamente. 

Toma diaria •·rtt..end• Portu••Jt 
deluM 

No 17,5 

Sí 33 82.5 

40 100,0 

"' Verduras: tan solo el 42% las personas 
estudiadas toma verdwas de dos a cinco 
veces a la semana. Por el contrario, el 37,5 
las toma sólo una vez o nunca, lo que 
también es Wl dato alarmante. 

Lax Ca de ,·trdura.! a trcn•urb Pftrnataj 

t.Hmana . 
Nul'lt:a 4 10,0 

Uaa 'a 11 27,S 

De dos • dnw ,..ea!S 17 425 

Todoo klc dllu 8 20,0 

Total 40 100,0 
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.-' D.eve». De dos a cinco veces a La semana el 
52,5% de las hijos/as de las pcnonas 
mcuestadas iogitre huevos. 

t-aes~ de: botVOS • t. fnc.Haria ........... ....... 
N••a 1 2.5 

U•• va 18 45,0 

De dos a dDCO veus 21 52,5 

Totll 40 100,0 

./ El SOO/o del alumnado, al menos una vez a la 
semana, toma a lgún tipo de bolleria, 
destacando que el 42~% la toma todos los 
días. Será tmo de los datos importantes a 
tener en cuenta a la hora de inlcntar mejorar 
los hábitos alimeratarios, mscñando otros 
alternativas a la bollerla industrial más 
sa ludables. 

lngesta de bollería a Frt:(Utftril % 

la semana 

Nunca 8 20,0 

Una \'CZ 6 IS,O 

De dos a cinco veces 9 22,5 

Todos los dfas 17 42.5 

Total 40 100,0 

./ Dulces (dulces, helados y chucherías). El 
22,5% de los alumnos/as nunca toma 
dulces, según afinnan sus padres. El 30% 
Jos suele tomar tma vez por semana, 
mientras queel47,5% afinna que los toman 
de dos a cinco veces por semana o todos los 
dias. E.tot.e también será un dato muy 
impOrtante a la hom de intentar trabajar coo 
las madres y padres los hábitos alimentarios 
de sus hijoslas. 

./ Si agrupamos los datos por sexo, 
encontramos los siguientes resultados 
respecto B la in gesta de dulces: 
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·-· ·~--
... ......... __ .. 

Maju N1mca 2 13.3 

l1oa YCZ 4 26,7 

De dos a 8 SJ.] 
cinco veces 

Todos los 1 6,7 
di as 

Total 15 100,0 

Hombre Nunca 7 28.0 

Una vez. 8 32,0 

De dos a 6 24,0 
cinco veces 

Todos !05 4 16,0 
dlas 

TO<al 25 100,0 

Observamos que es significntivnmcnte mayor el 
porcentaje de chicos que nunca toma dulces. El 
60% de ellos, o no toman dulces o los toman 
una sola vez por semana. Por el contrario~ más 
de la mitad de las chicas (53,3%) se agrupa m la 
frecuencia de ingcsta enD"C dos y cinco veces 
por semana. Esta frecuencia de consumo es muy 
alta entre las chicas y parece que no conCU(.."rdn 
con In infonnación sobre las preferencias de 
alimentos dulces o salados. Finalmente, parece 
curioso que el 16% de dlicos tome duJocs todos 
Jos días frente a una sola chica. Esta es W1 

información también muy importante para tener 
en cuenta en Jos programas de educación par8 la 
salud en el colegio. 
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, C.t"K ' ...-.. d 12.5 .. dt loo. 
..........U UIIIIO com< loJol loo ellas) el 
IS"i IOgo<ft.-w..l loodlti. 

la¡;ost>~do ...... .............. "' ... RIU. .. 

u ..... 4 10,0 

De d.- • clOK'O JI 71,5 
, ..... 
TodOI loo dias 5 11.5 

Total 40 100,0 

lagcsbl de 
Fru~tt•d• embufid011 la '1. 

&em.llna 

Nua<a 3 7,5 

Uaa'\'H 11 27.5 

De doo . dnc:o 20 50,0 ,.,. .. 
Todos los días 6 1~.~ 

Tvtal 40 100.0 

./ PeKado. tan solo c:1 2,5~ (l) no toma 
pescado a lo lnrgo de la senuu~a. pero la 
mayoria se agrupa en una frecuencia 
adocuada (62.5%). 

hagesta de pescado • Fre.ea;enc.ia •¡. 
la semana 

Non<11 1 2,5 

Unanz 8 20,0 

De dos a ciaco veces 2S 62,5 

Todos los diu 6 15,0 

Total 40 100,0 
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Conclusiones: 

-/ llc todos los datos presentados los que más 
nos han llamado la atención son los referido 
a la ingesta de verdura, ya que en la 
pregmta n• 10, en la que se. hace referencia 
a la ingesta de va-dura, el 37.5% de 
encuestados, es decir 15 pa-son~ dice que 
lo realiza diariamente. &uo que no 
concuerda con el item n• 5 de la tabla de la 
pregWlta n• 11 en b cual nos dicen que tan 
solo el 200/e, es decir 8 personas, ingiere 
verdura lodos los días. Esto nos hace 
cuestionar hasta que punto las respuestas de 
los padres son fiables. 

-/ Otro de los datos a destacar es lo. in gesta de 
carne diaria~ es que el 9()0/o de los 
encuestados tQfna carne más de dos veces a 
las sm1ana. 

lngesta de came a la semana 

-/ Merece especial atmción el reseñar que 
uu1 ~lo el 1 3.3~• de las mujeres nunca 
tom• du lc:cs frente ni 28•;. de los 
hombres, aunque tamb1én cabe destacar 
que hny un 6,7% de mliJeres que toma.n 
du lces todos los días fren te a W1 16% 
de hombres. En resumen, el 86,7% de 
la.s mujeres toman dulces nl menos LU'Ia 
vez 1 lú semana, frente a un ~~de los 
homb<cs 

~rla. por tanto, importnnte intervenir m el 
~rro para mejorar los hábitos alimentarios 
anttnores 
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eo..------
soll--..__ _ _ _ 

~JI--~----

Pard finali1.ar y como curiosidad cabe! 
meoc:ion::&r algunas de las cenas que más 
llam~n la a tención: 

Hay un alumno que desayuna W1 

bocadillo de jamón oon aceite diariamente. 

En una ocas1ón un alumno tomó 
huevos fritos con pataws parn desayunar. 

Otra de las cenas llamativas de la 
sema na fue la constituid.1 por: Ensaladilla , 
po llo frito, verduras, pan. fresas con mua y 
1.umo de naranja. 

Un namcnquin con patatas, verdu ra ~ 

pan, yogurt. leche con g<tllctas y 1.urn o de 
n:1ra nja, fue otra ll amativa Ct.."ll a . 

Y también pard cenar. otro ahunno se 
tomó unas gambas a la pland1a con foigrás. 
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